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+■ Polgár és alattvaló.
Az egyesek érdekeinek védelme, előmoz­

dítása és felvirágoztatása céljából támadt az 
állam és ennek polgárai és alattvalói vannak. 
Maga a két fogalom olyan különböző, sok­
szor ellentétes és mégis alig jön a társadalom­
ban a különbözőség, kivált a nagy tömegek­
nél számba, egy kalap alá teszik mindkét 
fogalmat.

Mint állampolgár az egyén a legnemesebb 
erkölcsi viszonyban áll az állammal és az 
egyén maga is, az állammal szövetkezésben, 
teljesiti annak nagy feladatait és hazafias 
kötelességének vallja azokat tőle telhetőleg 
előmozdítani. Az alattvaló nem más, mint 
gépies, erkölcsi impulzus nélküli összekötte­
tésben áll az állammal, ki fel nem fogva az 
államnak valódi ethikus eredetét és értékét, 
államkötelességeit is csak kényszer utján tel­
jesíti, mivel a vis major arra hajtja.

Az államéletben döntő befolyással bir bol­
dogulására és előmenetelére, hogy az egyesek 
lelkes polgárai, vagy csak alattvalói-e a nagy 
egésznek ? A nagy francia forradalomnak 
tagadhatlanul örök érdeme, hogy megállapí­
totta a „citoyen“, a polgár értékét, melyet 
az előbbi korszakokban az államokban nem 
ismertek, hol kiváltságosoltak, és coutribuens 
misera plebs álltak egymással szemközt. Ma­
gának az állam erkölcsi szintjének emelkedé­
sével, magának az egyén értékének is kellett 
emelkednie, igy lett azután a megtisztelő név: 
polgár és polgártárs. Már most jöhetnek elő 
az államnak diffikultásai, katasztrófái, melyeit 
sokszor annak léteiét teszik kérdésbe, hol a 
jövő alakulásáról van szó, ki nyújt ilyen vál­
ságos helyzetben menedéket, segítséget a há­
nyatott hazának, ha nem az állampolgár, ki 
ilyen helyzetben nem csak azt teszi, a mi 
szorosan véve kötelessége, hanem messze túl­
megy rendes kötelezettségein, és kíván hazát 
menteni a maga erejéhez mérten. A haza 
most is a legválságosabb helyzetben vau, 
mikor az ex-lox folytán törvénytelen állapot­
ba jotottunk és az adót, mivel költségvetés

nincsen, nem hajtják be, hanem annak telje­
sítése a jó honpolgár nemes hazafiuságára 
van bízva Az alattvaló, kiben a nemes haza­
fiig hiányzik, bizonyosan elodázza állam- 
kötelezettségének teljesítését, hisz ő meg nem 
gondolja, mi a valódi államcél, hogy már a 
visszanő,sság elvénél fogva is szükséges a ga­
rast letenni a haza oltárává. Gondolja meg 
csak jól az ilyen alattvalója az államnak, ha 
az az ex-lex alatt védő karjait tőlünk vissza­
vonná : megrendülne a védő rendszer az igaz­
ságszolgáltatás, szóval a mai kulturvilágban, 
ezer és ezer kisebb nagyobb sziigsógleteivel, 
egy ősállapotu chaos állana be és ha ennek 
csak pár napig is ki lennénk szolgáltatva, mi 
lenne belőlünk, hová jutnánk ?

Magam is értem 40 óv előtt egy törvény­
telen állapotot, mikor a nem adózás okáért, 
egy szakasz vadász döngetett végrehajtáson 
a kapun és szurony nyal szedték be az állam 
tartozásait; igen ám, de ez az abszolutizmus 
elleni nemes harca a hazafiuságnak, és kény­
szerült passzív elleutállás volt. Ki hasonlít­
hatná az akkori szomorú időket a mostaniak­
kal össze, midőn alkotmányunk élvezetében 
vagyunk és csak az ellenzék minoritása vitt 
be bennünket ezen sajnos törvénytelen hely­
zetbe. — Nem lehet a raholisztikus dialekti­
kának olyan látszólagos tervet is találni, 
melylyel azon a világnak szégyenünkre kitárt 
rendkívüli helyzetünk indokolva lehetne, mely­
nek következményeiben való mérséklése a jó 
állampolgárnak kötelessége, hogy lássa az 
ország, a világ, hogy nálunk az állam erköl­
csi feladata annyira kifejlődött a köztudatban 
és betölti a lelkeket, hogy annak funkciói 
automatice tovább működnek és még az ellen­
zék hérosztrateszi munkája sem érinti beha­
tóan az állam életét. Csak ezen feltétel telje­
sítésével, ha t. i. minden polgár liiven és oda- 
adóan teljesíti állami kötelezettségét, kerül 
ki győztesen az ország ezen nagy válságból, 
mivel megmutatjuk, hogy erős alapon álló 
állami életünk van, melyet még hosszabb 
tartó incidensek sem zavarnak meg.

Tehát most váltsuk be hazaíiságunkat 
igazán jó érzelemmel és tiszta értelemmel, 
mert nem elég a haza alattvalójának, de no- 
mes polgárának kell lenni és tettel tanúsítsuk, 
hogy „a haza minden előtt“. R. Á.

Feladatok a védekezés terén.
14. fi I I y Károly egyetemi ny. r. tanártól, a budapesti kir. tud. 

egyetem e. i. rektorától.

A tuberkulózis elleni küzdelem uem csupán orvo­
si, hanem társadalmi kérdés is. A betegség meg­
állapítása, annak orvoslása tisztán szakeljárást igényel, 
az. ellene való védekezés azonban nem csupán higié­
niai szempont alá esik, hanem a szükséges intéz­
kedések alapján a társadalmat és egyeseket mélyen 
érint fi következményeket teremt, melyek megállapítása 
és keresztülvitele alapos megfontolás, tanulmányozás 
mellett remélhető.

Miután a tuberkulózis az egész világon elterjedt 
fér főzeti báutalom, mely minden más betegségnél 
nagyobb áldozatokat szed, érthető, hogy újabban, mióta 
annak kórokozóját ismerjük, paraucsolólag lép föl az 
ellene való védekezés. Ragadósságát tekintve s tudva 
annak átviteli módját, elsősorban merül föl azon kér­
dés, vájjon tüdő tuberkulózisban szenvedő egyének 
iránt hogyan viselkedjünk, a tőlük származó specifikus 
baktériumok ellen hogyan védekezzünk'? Hogy erre 
nézve megfelelő állást foglalhassunk, mindenekelőtt 
szükséges, hogy a tüdőtuberkulózisban szenvedő egyé­
nek nyilvántartva legyenek, vagyis behozassák a 
kötelező bejelentés. Hisz más, főleg hevenyós fertő- 
zeti betegségeknél az már régóta fönnálló törvény­
hozási intézkedést képez. Csakhogy a tuberkulózis 
nagy elterjedtsége miatt, ezen intézkedés sokkal méiyeb • 
ben érinti a tásadalmat, mint egyéb, csak időnkint 
és kisebb számban előforduló fertőzeti bajoknál. A 
kötelező bejelentés ellen fölhozzák, hogy sértené a 
személyes szabadságot, hogy az illetők betegségük 
tudatára jutva, megijednek, továbbá ily egyének 
foglalkozásukat, kenyérkeresetüket elveszítenék.

Mindeme/ ellenvetések azonban eltörpülnek, 
sőt látszólagosak amaz előnyökkel szemben, melyek 
a kötelező bejelentések által elérhetők. Elsősorban 
a beteg érdekét tekintsük. A ba j fölismerése és megál­
lapít, ása idejekorán lehetővé teszi a helyes kezelést, az 
illetőnek tudnia kell, mi baja van mert csak igy veti 
magát a rendesen hoszszura nyúló kezelés alá. Más 
oldalról a baj tovaterjedését csak úgy korlátolhatjuk, 
ha annak forrását ismerjük. A bejelentések utján föl­
ismert, tüdőtuberkulózisban szenvedőkre nézve egész 
sora a további eljárásoknak merül föl, melyeknek 
életbeléptetése ma napi kérdést képez. Nézzük a tüdő- 
tuberkulózisban szenvedő szülők, főleg az anya viszo-

TAECZ _A~*)

Egyéb liit/ai fürdők.
). Legerősebb kénes-sós 

fürdő. Nyitva megyé­
ben Szenicz mellett. (Vasúti állomás Becs felöl: Coding, 
Holies, Budapest felől Holies.) Felső-Magyarország 
nyugati részének egy kies völgyében fekszik, közép 
és magasabb hegyektől vau környezve. A legújabb 
találmányoknak és kivánalmaknak megfelelően a fürdő 
jelenlegi birtokosa fősúlyt a gyógyforrások czélszerü 
fentartására fektette. A gyógyintézettől alig 2 perc/.nyi 
távolságban fekvő Büdöskő (Szmrdák) faluban igen 
olcsó szobák és lakások kaphatók. A körülbelül 5 
holduyi területet elfoglaló angolkert, mely kizárólag 
a ftirdőveudégek rendelkezésére és használatára van 
bocsájtva, süni facsoportokkal, szép és árnyas sétá­
nyokkal van ellátva. A büdöskői kéuesfürdő vize a 
lúgos, sós és kénes vizek közé tartozik, mely azonban 
réztartalmánál fogva egyedül áll az ismert kénes 
vizek között.. A forrás vize a következő betegségeknél 
kitűnő sikerrel alkalmazhat?): a csuz és pedig úgy a 
heveny, valamint idült izületi és izomzati csuz, a 
küszvény, es köszvenyes izzadmányok, a melyek még 
nem túlságos régiek, úgy, hogy ezek felszívódása 
meg 1 emelhető, bőrbetegségeknél, melyeknél a kén, 
vas, jód stb. összetételek alkalmazása szükségeltetik, 
ulegbujoknal, melyek sápkor és vérszegénységen ala-

*) A gyógyulást és üdülést kereső közönség érdekében több 
számon ál. fogunk hazánk nevesebb fürdő és nyaralóhelyeiről rövid 
ismertetéseket közölni, melyeket a „Dunántúli Kiiz.mttvidödési F.gv- 
let“ „Fürdők és nyaralóhelyek“ cziniü munkájából vesszük át A 
füzetet különben bárki ingyen kapja, kiérte a'kiadó egyesülethez 
Budapest, Vili., liökk Szilárd uteza 2 sz.) fordul.

púinak, görvélykórnál és mirigydagauatokuál és a 
nemi betegségeknél. 1 szoba 1 ágygyal naponként 1 
kor. GO fii 1.-!öl 3 koronáig, kiszolgáltatásáért, szemé­
lyenként és hetenként 1 kor. 40 fill., első osztályú 
teljes ellátásért és pedig: reggeli ebéd (4 tál), uzsonna 
és vacsora személyenként és hetenként 23 kor. 20 fill., 
másodosztályú teljes ellátásért és pedig: reggeli, ebéd 
(3 tál) és vacsora, személyenként és hetenként 1U k. 
40 fill. A fürdőidény alatt (máj. 1-től okt. 15-ig) a 
posta naponként kózbesittetik és hasonlóképen kétszer 
vitetik Szeniczre, a hol a posta- és távirda állomás 
vau. A fürdő gondnoka Pryhoda Nándor, ki egész 
éven át készséggel szolgál levéld! megkeresésekre 
felvilágosítással.

Pk'flQVÁl’ffil'íln (Budapesten). Kénes bő és lan-
Uuflu/iul Ilii líUi gyos forrású gyógyfürdő. 9 ké­

nes, 1 keserüsós forrása van. Ezek közül 8 meleg s 
mind a kénes hév vizek sorába tartozik és fürdés, 
ivás, vagy belógzés által gyakorolja hatását. A fürdő­
ben van gőzfürdő, iszapfürdő, kő- vagy tükör fürdő, 
kádfürdő, törökfürdő, népfürdő, férfi- és női uszoda. 
A világ minden részéből jönnek fürdőzők a hires 
fürdőbe.

Pil'híDIliPQ l£l*matilms gy?»gyhely és tengeri­
ül! 1\1 Ullluu fürdő Fiúmétól délnek néhány 

kilométernyire, a magyar liorvát tengerparton éppen 
olyan festői, mint védett helyen fekszik egy kies 
tengerparti község, Cirkvenica, a mely csodálatosan 
gazdag természeti előnyeinél fogva nemcsak a Quar- 
neró mentén, hanem az Adriatenger egész északi part­
vidékének községei közt tengeri fürdőnek és klimati­
kus fürdőnek legalkalmasabb. Cirkvenica Fiúméból 
gőzösön másfél őrá alatt, érhető el. Azok a fürdő- 
vendégek, n kik a tengeri utazást el akarják kerülni, 
kocsin is eljuthatnak Civkvenicába és pedig Fiúméból 
bárom ?>ra alatt, a m. kir. államvasutak l’laso állomás­

tól pedig 2 óra alatt. A vendégek elh lyezéséről ki­
tünően gondoskodva vau. A gyönyörű uj nagyszálloda, 
a mely 100 vendégszobán, vendéglőn kívül pompás 
teremmel is rendelkezik. Magában a községben még 
három kisebb szálloda és több mint 200 vendégszoba 
áll rendelkezésre. Az árak nagyon szerények, szobák 
1 kor. 20 fill.-tői feljebb kaphatók. Közelebbi fel­
világosítással szolgál az igazgatósági iroda Cirkveni- 
cában és a polgármester ugyanott. A klimatikus gyógy­
hely és teugeri fürdő teltételeiuek csaknem ideális 
mértékben megfelel Cirkvenica, melynek növényzete 
buja, teljesen délszaki, tisztán mediterrán jellegű, mely 
a Quarueró két ostora ellen, a jéghideg bóra és a 
tikkasztó sirocco ellen csaknem teljesen védve vau, 
melynek olyan homokpartja van, melynél a veleuczci 
lido sem különb s az Északi-tenger fürdőinek partjá­
val teljesen egyenlő értékűnek látszik. Cirkvenica 
hatalmas pártfogója József föherczeg ő fensége. Éles 
és világos megfigyelő képességével ő vette először 
észre Cirkvenica rendkívüli előnyeit, melyek azt kli­
matikus gyógyhelylyó és tengeri fürdővé szinte pre­
desztinálják. József föherczeg nem érte be magával 
a felfedezéssel; az ő buzgó serkentésének és támoga­
tásának köszönhető az is, hogy akadt konzorczium, 
mely méltányolta Cirkvenica természeti előnyeit s 
abból tényleg olyan gyógyhelyet és tengeri fürdőt 
teremtett, mely főrangú pártfogfijálioz, József fő- 
herczeghez méltó.

A tengeri fürdő a kikötőtől északra s attól mint­
egy két-háromszáz méternyire fekszik. A forgalmat 
omnibuszok és bárkák közvetítik. Cirkveuica pompás 
benyomást tesz a tenger felől, hóimét legszebb ki­
látás nyílik a környékre. A szelíden hullámzó magas­
latok, a látszólag szabadon álló balom a kotor! lem- 
plomvomokkal bizonyára elragadja az odaérkezőt. Az 
éghajlatnak megfololőleg lavaszszal, őszszel és télen



(

nyát újszülött gyermekével szemben. 1 üdöbeteg anyá­
tól gyermekét el kell távolítani, az ilyen betegségben 
szenvedő nő szoptatásra nem alkalmas, mert ezen fel­
adat ártalmára vau, más oldalról pedig gyermekére 
a baj átvihető. Mely anya állja azt meg, még tilalom 
mellett is, hogy gyermekét ne csókolja, de ha ezt nem 
tenné is, a köpetek utján eleg alkalom nyúlik, hogy 
a gyermek fertőztessók. Ha a házasfelek egyike tüdő­
beteg, akkor az ép fél védekezése céljából a szükséges 
óvóintézkedések ismertetése együttlakó házastársak kö­
zött sürgősen kívánatos. Sőt megfontolás tárgyát képez­
heti, vájjon a házasság előtt már tüdőtuberkulózisban 
szenvedő egyének frigyére ezen körülmény nem ké­
pez-e fölbontási okot. . ,

Fontos intézkedésre vár a tüdőbeteg tanítok es 
tanulók magatartása. Csakis kötelező bejelentés mel­
lett lehet és kell úgy a tanítót, mint a tanulót az 
iskolától távoltartani, mindig szakszerű és lehetőleg 
bakteriológiás vizsgálatok alapján állapítva meg a 
bajt. Föltétlenül szükséges ez elsősorban a beteg 
érdekében, másodsorban a fertőzés kikerülése miatt. 
A tanulóifjúság fölvilágosittassék a fertőzés veszelye 
és az ellene való védekezés iránt — A fertőzeti bati­
lalmakban szenvedők általában, kiváltképpen a tuiei- 
kulózus betegek bajuknak terjesztése miatt különös 
figyelmet igényelnek utazásuk alkalmával., Isméit 
dolog, hogy a vasúti kocsik, a hajók berendezese egy­
általán nem felel meg a higiénai követelményeknek. 
A kipárnázott, csak hiányosan kiporozható kocsik 
belseje ezreit rejti a bacillusoknak, a padlókra terített 
pokrócok porfészkül szolgálnak. Ki vau ugyan Írva, 
k°gy a padlóra köpni tilos, de nincs gondoskodva
köpőcsészékről. ,

Ez irányban fontos újításra volna szükség. So­
mogyi dr. vasutaiuk részére már régebben ajánlott 
fölcsappantható, derékmagasságban elhelyezett köpő­
csészéket, melyekkel kiserietek tetettek is, de az eied- 
ményröl eddig nem hallottunk. Nagyon kívánatos 
volna, ha a közlekedési m. kir. minisztérium részéről 
tétetnék meg az első lépés a hygienának megfelelő 
kocsi berendezésre nézve. A német „Kaiserliches- 
Gesundheits-Amt“ a porosz királyi közlekedési mini­
sztériummal egyetértve, dolgozott ki a vasúti kocsik 
giimős infekció veszélye elleni tervezetet, de tudtom­
mal ez még nem lépett életbe. A következő pontok­
ban tétetett meg az ajánlat:

1. A személyszállító kocsik tisztításáról es 
fertőtlenítéséről.

a) A kocsik mindig tiszta állapotban legyenek.
b) A kivehető szőnyegek, gyékények, stb. évente 

egyszer, rendszerint tavaszszaí, deziufici áltassanak 
áramló gőzben, esetleg 3 százalékos kaliszappan- 
oldattal.

c) Minden vonatképző főállomáson, a hol a ko­
csik nagy tisztogatása végeztetik, ki kell emelni a 
szőnyegeket, gyékényt, stb. és alaposan kiporozni.

d) A kocsi padlója ilyenkor rendesen föltörlendő.
e) A kocsikban levő köpőcsészék kimosandók.
f) A kocsiosztály belső falazata, ajtaja és az 

ülések, nyílt ablakok mellett letörlendők.
g) A kocsi árnyékszékének ülőkéi nedves ruhá­

val megtisztitandók s a klozet vízzel átmosandó.
h) A köpette!, Irányadókkal, stb. szennyezett 

helyek 3"/0 káliszappanoldattal mosaudók föl.
i) Tüdőbetegek gyógyhelyeihez vezető vonalak 

hálókocsijaiban minden emberi szenny gondosan el­
takarítandó.

k) A kocsik részére előirt nagy revizió alkalmá­
val a kocsi belseje megtisztítandó és dezinficiálandó. 
Padló, falak, telő, az ülések farészei, az ülés alatti 
zugok 3%-os káliszappanoldattal mosandók meg. Ta­
nácsos az ülések párnázatának anyagát, a mikor a 
párnázat fölfrissittetik, gőzzel dezinficiálui.
2. A személy szállító kocsik építési és fölszerelési 

módjáról.
a) Lehetőleg sima felszánt legyen a kocsi fala­

zata és menyezete. A fal borításához plüs vagy ha­
sonló érdes felszínit szövet ne alkalmaztassek.

ideg-, szív- és véredény megbetegedések, a bólesatorna 
megbetegedései, nehézkes lábbadozás, medencze-izzad- 
mányok, női betegségek gyógyíthatnak Cirkveuicáu. 
Kitűnő erődméuyeket látunk a légutak hurutjainál, 
mellhártya-izzadmányok és tüdőtágulásoknál. Cirkve- 
nicán való tartózkodás az év bármely szakában fel­
tűnően csillapító hatást gyakorol a felizgatott ideg­
rendszerre, kitünően befolyásolja a szívbajokat, vér­
szegénységet és váltólázas állapotokat. Cirkvenica 
Fiúméból hajón 1% óra alatt, kocsin Fiumébői 3, 
Plase állomásról 1% óra alatt érhető el. A tiszta, 
csinos község posta* és táviréhivatallal rendelkezik és 
Fiúméval távbeszélő köti össze. Az ellátási dij (pensio) 
a téli hónapokban 8, a nyári hónapokban 6 koroná­
tól fölfelé változik, ezenkívül a nyári hónapokban 
nyílt vendéglő áll rendelkezésre. A gyógydij hetenkiut 
14 kor. Az orvosok által személyesen végzett kezelés­
ért, mint massage, villanyozás stb. esetekint 2 kor. 
pótdij fizetendő. A nyári tengeri fürdők felnőtteknek 
GO fill, bérlet megfelelően olcsóbb. Gyermekek ellátási 
és fürdő dijai tetemesen olcsóbbak. Prospectust kívá­
natra szívesen küld a fürdőigazgatóság.

Vasúti állomás a Fülek-Miskolczi vonalon,
, jód- és bróm-fürdö. Fekvése rendkívül 

kedvező, mert kiválóan száraz meleg égalj, tiszta lég­
köre nevezetes tényező az ide utalt betegségek gyógy­
kezelésénél. Használ giimőkór, bujakor, izomcsúz, 
izületcsúz, gorinczagylob stb. ellen: Ellátás étlap sze­
rint; fürdőárak 60 fill, és 3 kor. között. Eürdöóvad 
május 1-től szeptember végéig. Gyógydij 16 kor., 
zenedíj 1 kor. Ftirdöorvosok: dr. T a un Béla, dr. 
P a z á r Andor és dr. Szentkirályi József. La­
kások tekintetében Csiz-filrdő azon kedvező helyzet­
ben vau, hogy a fürdő telepen levő lakszobáktól el­
tekintve, annak közvetlen-közeiében, a kor követel­

b) Az ülések úgy készítendők, hogy a kocsiból 
kiemelhetők s ekként gőzzel dezinficiálhatók legyenek.

c) Az ülések alatti tér és a fűtőtestek alatt és 
mögött levő zugok hozzáférhetők legyenek a tiszti- 
tásnak.

3 A várótermek és peron tisztításáról.
a) E helyekben a padló naponta nedvesen fel- 

tőrlendő.
b) Időukint fej magasságig, az e célra már olaj- 

festéssel készült fal is lemosandó.
c) Elegendő köpőcsészék legyenek elhelyezve.
Ezen aélszerü intézkedéseket még a következő

javaslatokkal gondolnám kiegészíteni:
a) A kocsiban, baj ószobákban csupán linóleum­

ból való szőnyeg alkalmaztassák, mely kivehető és 
dezinficieus folyadékai jól mosható legyen, való­
színűen beválna irt, is, az Erzsébet-sanatóriumban*) 
kipróbált asbest-padló, mely nem hideg, sőt izoláló 
réteget ad a külső hőmórsék áthatolásával szemben, 
miáltal a szőnyegek is fölöslegesek lennének.

b) A kocsik falazatára szövetburkolat vagy ta­
péta ne alkalmaztassák, csakis olaj- vagy email festés 
vagy fényezés a sima farészeken.

c) Az ülések és üléstámlák párnázata egészen 
sima és az első osztályon is lemosható bőrből készült 
legyen; az üléseknek föltétlenül leemelhetőknek kell 
lenniük, hogy az alattuk levő veszedelmes portartó 
zugok a tisztítás számára föltárhatok legyenek.

d) Az ülések alul zártan készüljenek, nehogy 
bőrpárnázatuk alsó nyitott résein a por behatoljan 
s minden ráülósnél, mint egy fuj tatóból kilöveltessék.

M 1 11 E K.
— Rendkívüli közgyűlés. Junius 6-án tartotta a 

város törvény hatósága ez évi második rendkívüli köz­
gyűlését bajsai Zakó Milán főispán elnöklete alatt. 
A tárgysorozat első és legérdekesebb pontja Chris­
ti án Antal és társainak a képviselőházi obstructió 
ellen irányuló indítványa volt. A szabadelvű párt 
köztiszteletben álló elnöke, Cbristián Antal kir. 
közjegyző szólott egyedül a tárgyhoz, mire a köz­
gyűlés a magas szárnyalása hazafias indokolás után 
egyhangúlag elfogadta az indítványt. A hat pontból 
álló tárgysorozat- többi tárgyaihoz aztán annál több 
szóbőséggel szóltak a városatyák, úgy hogy a köz­
gyűlés csak tizenkettő után ért veget. A hozott ha­
tározatok a következők:

1. Christian Antal és társainak indítványa a kép­
viselőházi obslructió ellen intézendő fölirat tárgyában. 
— Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott és Széli 
Kálmán miniszterelnökét és a kormányt táviratilag 
üdvözölték.

2. A polgári leányiskola ügye. — Az iskola telek 
megvételére a város ÍIXXJO koronát ajánlott fel a 
miniszternek.

3. A városi székház kibővítésének ügye. — A 
junius hónapban tartandó rendes közgyűlésnek a leg­
szükségesebb átalakításokról és a fedezetről előterjesz­
tés teendő.

4. A Mi hajló vies sor kikövezése. — 32.000 kor. 
költséggel kikövezendő.

5. A gazdasági és népkert közötti útnak a nép - 
kerthez csatolása. — A népkerthez csatoltatik.

6. indítvány a nyári hivatalos órák megállapítása 
iránt. — A hivatalos órák julius 1-töl aug. végéig 
hétköznapon 7 órától 12-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9-től 11-óráig állapitattak meg. A városi adóhivatal­
ban ezen rend aug. 10-ig tart. Az iktatók a délutáni 
órákban is működnek. A fogyasztási adóhivatalra ezen 
határozat nem vonatkozik.

A határozat ellen, Graff J. Pál bizottsági tag 
felebbezését jelentette be.

*) Kuthy Dezső dr. igazgató főorvos tanúsága szerint.

ményeinek megfelelő kényelemmel felszerelt bérházak 
építtettek, nevezetesen: a Horváth -nyaraló 30 
szobával, a Margit-uyaraló 30 szobával. Úgy 
a fürdőtelepen, mint ezen bérházakban levő lakszobák 
napi árai váltakoznak nagysághoz és igényekhez 
mérten 1 kor. 60 fill.-töl 6 koronáig; ágynemű hasz­
nálata naponta személyenkiut 60 fill., felszolgálás 
hetenként 2 és 4 korona. Prospektussal szolgál kívá­
natra a fürdőigazgatoság. Csíznek éghajlata 
kiválóan száraz és meleg s így éppen ennélfogva 
jodkezelést igénylő bántalmakuáí rendkívül kedvező. 
Az évad középhőmérséke következő Celsius fokokban: 
május 20 08, jun. 22 50, julius 26 00, augusztus 24-87, 
szeptember 18 00. A csizi viz alkalmazást nyer úgy 
belsőleg ivás által, mint külsőleg fürdőkben, boroga­
tásokban stb. A mi a gyógyvíz ivását illeti arra 
nézve Csiz-fürdőbeu azon más fürdőktől eltérő eljárás 
van rendszeresítve, hogy a napi mennyiség — kor és 
egyéniséghez mérten 90-től 600 grammig — három 
egyenlő adagban szolgáltátik ki orvosi rendeletre: 
reggel éhgyomorra; délelőtti tizenegy és délutáni öt 
órakor. Tizenkét évi tapasztalás pedig igazol ja e rend­
szer helyességét, a mennyiben ily módon a nagyobb 
adagok sem okoznak emésztési zavarokat. Megfelelő 
étrend a csizi fürdőkuránál oly nevezetes tényező, 
hogy erre nézve minden beteg egyéni szervezetének 
megfelelő írásbeli orvosi utasítással láttatik el, e felett 
pedig a vendéglők orvosi ellenőrzésnek alávetvék, 
mert a csizi jód viz tetemes konyhasó tartalmánál fogva 
a sós ételek kerülendők. A vizívás és fürdés mellett 
azonban más segédgyógyesközök is nyernek alkalma­
zást, nevezetesen: izzasztás, hideg, meleg és váltakozó 
hőmérsékletű úgynevezett skót zuhany, massage, 
villanyozás, valamint arsen-ás vány vizek és egyéb az 
észszerű javallatnak megfelelő gyógyszerek is. El Iá •

— Főispánok és a D. M. K. E. A Szegeden ala­
kult Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület 
mozgalmához a héten három főispán csatlakozott. 
Péter Pál újvidéki főispán a következő levelet intézte 
az egyesület szegedi bizottságához:

Hazafias benső örömmel vettem hirt a Dél­
vidék közönségének hazafias mozgalmáról. Mint a 
Délvidék szülötte, mint annak évtizedeken át köz­
tisztviselője, alaposan tudom méltatni azon magasz­
tos célokat, melyek megvalósítását a Délvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület szent, céljául ki­
tűzte. Fölakarom és fül fogom karolni, jó lélekkel, 
becsületes akarattal és teljes odaadással ezt a ma­
gasztos ügyet. Hazafias szeretettel fogom ápolni a 
magot, mely immár el van hintve: mindent, meg­
fogok tenni, ami a magasztos ügy érdekében tőlem 
kitelik. Épen ezért, mint közlegény, mint rendes 
tag lépek be az Egyesületbe, velem együtt nőm is. 
Es hogy az alakulóban levő Egyesület anyagi föl­
tételeit is némileg támogassam, már ezúttal — és 
egyelőre — küldök adomány czimén 50 koronát. 
Fogadja a tekintetes Bizottság hazafias kiváló tisz­
teletem őszinte nyilvánítását. Újvidéken, 1903. évi 
junius hó 1-ón, Péter Pál főispán.

Hasonló lelkes, hazafias sorokat intézett, a kul- 
turegyes illet bizottságához, Latin ovics Pál Bács- 
Bodrogvárraegye és Zombor város főispánja és Flatt 
Viktor dr. Újvidék város volt főispánja és egyben 
mindketten nagyobb adományt küldőitek a D. M. 
K. E. javára.

Az egyesületnek eddigeló több mint 1000 ala­
pitó, pártoló és rendes tagja van.

— Kinevezés. Dr. Mész 1 ényi Arthur városunk 
szülöttje Messer Fülöp jóhirü volt pancsovai jelen­
leg újvidéki ügyvéd fia, a pestvidéki törvényszékhez 
elbírónak neveztetett ki. Nevezett albiró a jogi irodalom 
terén fiatalságának daczára már évek óta kiválóan 
működik, és munkái általános elismerésre érdemesit- 
tetuelc. Kineveztetósét örömmel vészük tudomással.

— Jubileum. Goldgräber Salamon az izraelita 
hitközség rabbihelynöke, főkáutora, titkára és vallás 
tanítója ez évi augusztusban megüli 25-ik évforduló­
ját hogy itt Pancsován az izraelita hitközségnek 
szenteli szolgálatait. A hitközség ezen jubileumot meg­
ünnepelni akarja, és arra már most teszi meg az elő­
készületeket, hogy az ünnepély minél jobban sikerül­
jön. Egy külön választott bizottság fogja az ünnepély 
sorrendjét megállapítani.

— Szóbeli érettségi. A helybeli áll. felső keres­
kedelmi iskolában a szóbeli érettségi vizsga junius 
12. és 13. tar tátik meg. Vizsgabiztosok Kövesligeti 
Rezső egyetemi tanár és Stumpfoll Ede felső 
ipariskolai igazgató.

Ragadós betegségek. A jár vány szerű leg föllé­
pett vörheny nemcsak kis gyermekeket, hanem fel­
nőtteket is támad s mint őszinte részvéttel értesül­
tünk, polgármesterünk neje is ebben a veszedelmes 
betegségben fekszik. Jelenleg 36 betegségi eset vau 
és pedig 33 vörheny, 2 bárány himlő és 1 kanyaró. 
A szülőket újólag figyelmeztetjük, vigyázzanak gyer­
mekeikre.

— Szabadságon. Az alsóvárosi kerület orvosa, dr. 
Nenadovics Lyubomir betegség és munkaképtelenség 
czimen hosszabb szabadságot kórt.. Sajátságos, hogy 
ez a munkaképtelenség beállta és a városunkban fel­
lépett vörkenyjárvány már ismételten egyidőre esik. 
A szabadságra ment kerületi orvost dr. Tkeod o- 
r o v i c s Pantaleon fogja helyettesíteni.

— Elkészült zárszámadások- A város 1902-ik évi 
zárszámadásai, mint értesülünk valahára elkészültek 
és még e hó folyamán tartandó rendes közgyűlésen 
fognak tárgyaltatni.

— Osztály szaporítás. Az áll. iparos- és kereskedő 
tanoncziskola felügyelő bizottsága elhatározta, hogy 
az ip. t. i. előkészítő osztályai mellett még egy pár­
huzamos osztályt állít, és ilyen értelemben felterjesz­
tést és intéz a vall. és közoktatásügyi miniszterhez.

tás: Erre nézve három vendégló áll a közönség ren­
delkezésére, melyek orvosi ellenőrzésnek alávetvek. 
E vendéglők egyike a fürdőtelephez tartozik és szak­
értő kezekre van bízva, egy másik pedig szigorúan 
izraelita rituális konyhával rendelkezik. Az árak a 
lehetőségnek megfelelően mérsékeltek és hatóságilag 
«zabáiyozválc, nevezetesen: jó húsleves 10—12 kr., 
marhahús mártással 30 kr., sültek 50 70 kr.-ig, tészta
30 kr., családoknak 10% engedmény. Reggeli kávé 
edényben 20 kr., egy csésze feliér kávé 16 kr., fekete 
kávé 14 kr., tea rummal 30 kr., csokoládé 30 kr., 
reggeli: kis adag sonka 30 kr. A fürdőévad megnyílik 
május 1-én, tart szeptember 30 áig.

Fürdők árai: 1 márványkádfürdö 1 írt. 50 kr.,
1 horganykádfürdő 1 fit., egy gyermekkád-jodfürdő 
50 kr., 1 ülő-láb-kar-jodfürdő 25 kr., 1 a fürdőt kö­
vető izzasztás 40 kr., 1 massage 25 és 50 kr., 1 villa­
nyozás 40 kr., 1 fürdőruha használata 10 kr.: 1 iz­
zasztó pokrócz ára 10 kr., 1 dörzsölés 40 kr. Gyógy- 
dijat fizet minden vendég, ki 5 napnál tovább időzik 
a fürdőben és pedig: minden a rendelő orvos által 
felvett beteg 8 irtot, minden családtag vagy kisérő
2 frtot, minden cseléd 50 kr. Zenedij fejenként 2 frt. 
Minden beteg vízivás, fürdés és étkezés tekintetében 
egy rendelő orvos által írott utasítással láttatik el, 
mely az igazgatósági irodában lebélyegeztetvén, 
szabja meg a kiszolgáltatandó ivó vízmennyiséget és 
fürdőket, melyek az igazgatósági irodában váltott 
jegyek előmutatása és átadása után készíttetnek a 
fürdőszolgák állal. Prospektussal ingyen és porto- 
raentesen szolgál a fürdő igazgatóság.
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— Selyemgubó beváltás. A pancsovai selyemgubó 
beváltó állomásnál június 12-én kezdődik a beváltás. 
Az utalványokat a kir. adóhivatalnál és a városi 
pénztárnál fizetik ki. A városi adóhivatalnak e czelra 
kiutalványoztak 55.000 koronát.

Vizsgáló biztosok. Vizsgáló biztosokul küldet­
tek ki a kereskedő tanoncziskolába: dr. Marja • 
uovic s Pál és S t o j s i c s János, az iparos ta- 
noncziskolábtt : Balgács Löriucz, W i 11 i g s c h I a- 
g e r Károly, L á z e r Alajos és Mutávcsics 
Aladár.

— Mégis hamis. Az egészségügyi hatóságánál 
tett többrendbeli feljelentésre egyik helybeli vendég­
lőben kimért borokat vegyileg megvizsgáltatta ltadda 
p'vigycy helybeli gyógyszerész által, ki lelkiismeretes 
munka után a borok hamisított voltát megállapította, 
mire a vendéglős ellen megiudittatott a megtorló el­
járás. A vendéglős megfélebbozte az alsofoku hatóságok 
végzéseit, melyre a napokban érkezett a miniszteri 
döntés, moly szerint a kérdéses bor ugyanis hamis és 
az eljárás jóváhagyatott.

— Jégverés. Az időjárás szeszélyessége folyton 
tart. Alig volt még egy-két nap igazi meleg idő, és 
máris országszerte jégverésről Írnak az újságok. Vidé­
künk sem maradt megkinélve. Pünkösd hétfőn tyúk­
tojás nagyságú jégeső vonult Homolicz és Beresztocz 
községek határain át és különösen utóbbi községben

mert hazánk az ilynemű iparczikkeket valóban jó 
minőségben és a külföldivel egyenlő, sőt sok esetben 
jobb minőségben és olcsóbb áron állítja, elő. Gondol­
janak kereskedőink első sorban e hazai beszerzési 
forrásokra és csak azokból az árukból tarsanak 
külföldit raktáron, a melyeket itthon nem készitnek 
megfelelő minőségben.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferencz József keserűviz valamenyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvizet.

Aitlü ólet.

Az ünnepélyes átadás alkalmával a megjutal- 
1 mázott tanítónő Sztakics Dezsöué a magyar szó bűvös 
1 zeugzetessógével, megnyerő tisztaságával kijelentette, 

hogy miként eddig ugj' ez után is ki fog tartani, s 
még több erővel, szilárdabb elhatározással ápolni a 
magyar hazafiságot és nyelvet, hogy magát méltóvá 

: tegye n kitüntető figyelemre, érdemesnek a jutalomra, 
melyben részesittetett.

Szolgáljon e szép példa buzdításul az egész közs. 
isk. tantestületnek. Ápolják, terjesszék a magyar 
nyelvet és hazafias érzést tartózkodás nélkül; szerez­
zenek neki érvényt külső megnyilatkozásában is;

( emeljék a felszínre, hogy tiszta ragyogásával bevilá- 
I gitson a keblekbe s szétoszlassa onnan a rideg sötét- 
I séget, fölmelegitse a sziveket s kiűzze belőlők a 

tartózkodás és ellenszenv hidegségét. Ezt követeli 
tőlük a honfiúi erény és elhatározás, ezt várja tőlük 
a férfiul kötelesség. — x.

óriási kárt okozott. A határ azon részén, hol a zivatar 
átvonult a jég az egész vetéseket és igy a gazdák 
reményeit teljesen tönkre tette.

— Réti földek bérbeadása A pancsovai kincstári 
ispáuság irodájában az állam tulajdonát képező réti 
földek bérbeadása jutiius 19-én d. e. 9 órakor törté­
nik. A bérbeadás 6 évre szól.

— Olvasóink szives figyelmébe ajánljuk a „Rózs­
ii y ó i“ fürdőről mai számunkban megjelent hirdetését.

— Pályázat ösztöndíjra. A „Pancsovai Gromon 
Dezső magyarnyelvterjesztő egyesület“ 200 koronás 
„Milleuiumi ösztöndij“-ára pályázatot hirdet. Folya­
modhatnak érte oly magasabbrangú magyartannyelvti 
tanintézetek látogatói, kiknek apja vagy anya Pau- 
csova városában, Hertelendyfal va, Sáudoregyháza, 
Székelykeve telepes községekben, Almás, Glogou, 
Franzfeld, Czrepaja, Toroutálvásárhely, Révaujfalu, 
Dolova, Sztarcsova, Homolicz, Beresztócz, Bárányos 
és Borosa községekben nyilvános iskolánál működik 
vagy működött. — Az igazgató-tanácshoz június hó 
30-áig benyújtandó kérvényhez vagyoni és iskolai 
bizonyítvány csatolandó. Paucsován, 1903. évi május 
hó 25-én. Dózsa Imre, igazgató.

— Éjjeli lárma. Pancsova éjjel általában csendes 
város. Tíz óra után alig találkozhatni emberrel az 
utczán. És ennek daczára mégis gyakori az éjjeli 
lárma. Ünnep- és vasárnapokon este 8 és 10 óra kö­
zött nem ritkán indián csordákhoz hasonló üvöltések 
riasztják fel a nyugalomra tért lakosságot. Különösen 
gyakoriak az éjjeli csendliáboritások a szerb ünnepek 
alkalmával. Nagyon szép az ének, de az éjjeli séta- 
hangversenyek — melyeket az utczán járó suhanezok 
jókedvükbeu rendeznek, bizony legtöbbnyire igen 
kellemetlenek. És különösen most, hogy járvány van 
városunkban. Az aggódó anya éjjel remegve ül beteg 
gyermeke kórágyánál és liálaimája száll az egek Urá­
hoz, mert lázbeteg kedveueze kissé elszenderedve 
pihen. Egyszerre csak vad bömbölés reszketted meg 
a csendes szoba ablakait és a szegény beteg felriadt 
az erősítő álomból, mely talán egész éjjel kerüli sze­
gényke szemeit. Hogy milyen káros hatással lehetnek 
ilyen éjjeli lármázások, különösen betegekre nézve, 
ezt megmagyarázhátuá a rendőrség úgy alkalomadtán 
az illetőknek. Kiváncsiak vagyunk megteszi el?

— A gözgépkezelök és kazánfűtők vizsgálata a 
Temosvárott szervezett bizottság által 1903. évi jú­
nius hó 20-án reggel 8 órakor a m. kir. államvasutak 
műhely épületében fog megtartatni. A vonatkozó 
szabályszerűen felszerelt, kérvények a m. kir. kér. 
iparfelügyelőhüz Temesvár (Józsefváros Hunyady-ut 
23. sz.) czimezve, legkésőbb a megelőző napon nyúj­
tandók be.

— Pártoljuk a hazai ipart! A temesvári keres­
kedelmi és iparkamara utolsó teljes ülésén örömmel 
konstatálta, hogy a társadalomban miudiukább na­
gyobb és nagyobb tért kezd hódítani az a felfogás, 
hogy a hazai ipar fellendítése első sorban a nagy 
közönségtől függ. A társadalomnak kell megoldani 
azt a nagy és nemes feladatot, mely Magyarország 
jólétéhez, boldogulásához vezet. Ám sajnos meg min­
dig vannak széles rétegek, melyek nemtörődömségből 
vagy az idegen iránti előszereteteiből, sőt a hazaival 
szemben táplált előítéletből mellőzik a jó és jobb 
honi készítményt, meg nem gondolva, hogy ezzel 
kétszeres sebet ütnek nemzetgazdaságunk életerén.
A közönségnek ezt a részét is fel kell rázni köznyös- 
ségből, mert e nélkül nem érhetünk czélt! Minthogy 
pedig a társadalom a kereskedelem szempontjából 
eladó és vevő közönségből áll, az eladónak szóval a 
kereskedőnek kell hazafias nevelő hatását érvénye­
síteni az iránt, hogy minden fogyasztó, hacsak lehet, 
magyar eredetű árut vásároljon ! Mindennapi szükség­
let tárgyai, melyek pedig a forgalom zömét képezik, 
kivétel nélkül hazai készítésű czikkekböl szerezhetők 
be ; olyan csökönyös ember pedig alig fog akadni, 
a ki ha egyenlő ára és egyenlő minőségű magyar 
és külföldi áruozikket mutatnak neki, a külföldit 
választja. Nem áldozatról van tehát szó, hanem csak 
egy kis jóakaratról és ügybuzgalomról. A kereskedő 
igyekezzék magyar termelőtől beszerezni árait és a 
vevő közönséget világosítsa fel és figyelmeztesse az 
ijiparczikk magyar eredetére ós jó, tulajdonságaira. 
Főleg a ruházati, házberendezési, háztartási, gazdasági 
és irodai sztikszégleti czikkekre vonatkozólag szűk- t I 
seges ez a hazafias eljárás, a mi annál is könnyebb1 '

tudnia s szeretnie. A 
és intézőségei szép 

Faragó

Megjutalmazott tanítónő.
Dolova, 1903. május 31-én.

A magyar nyelv buzgó ápolása és sikeres ter­
jesztése körül hova-tovább őrvendetesebb sikereket 
coustatáluuk oktatásügyünk és társadalmi életünk 
minden vonalán. Megnyugtató jelenségként tapasz- 
taljuli itt a végvidéken, hogy a magyar nyelv lassan 
bár, de biztosan tért hódit. A hol eddig félvárról, 
ferdén néztek arra, a ki magyarul beszélt, most ro- 
konszenvük melegével árasztják el, s lassanként belé- 
szokuak a meggyőződésbe, hogy mégis csak Magyar- 
országon vagyunk, s a ki annak fiaként akar teliin­
tetni, a magyar nyelvet kell tudnia s 
dulovai iskolák tantestületei 
aktusnak résztvevői s tanúi voltak. Faragó János 
kir. s. tanfelügyelő f. é. május hó 29 ón tett hivatalos 
iskolalátogatása alkalmával, ünnepélyesen, buzdító 
beszéd kíséretében adott át itthelyi községi tanítónő 
Sztakics Dezsőné úrnőnek a 100 kor. jutalomdijat, 
melybe illető tanítónő kitüntetésképp, a vall. és köz­
oktatásügyi miniszter uv ő Exczellencziájától része­
sittetett a magyar nyelv ápolása és sikeres tanítása 
körül kifejtett buzgalmáért.

Bár a tanítói pályán sok és nagy babérokat nem 
igen van alkalom szerezni, de a lelkiismeretesen be­
töltött hivatás boldogító öntudattal tölt el, hogy illető 
hozzájárult nemes honfiúi, hotileáuyi törekvésével a 
magyar nemzeti állam kiépítéséhez. Az ibolyát is 
rejtőzzék el bár az a legtővisesebb bokorba, fölkeresik, 
megtalálják ott is, előkeritik onnan is. ügy hazánk 
minden zugába eljut a magyar népoktatásügy fenn- 
költ gondolkodású vezérének tekintete és figyelme, s 
tauujélet adja elösmerósének, buzdító megelégedésének.

KIADÓ
a Ferencz József tói- 4. 
sz. alatt fekvő Dobrojevics-féle 
házban egy elsöenieleti lakás mely áll 6 
szoba, konyha, cselédszoba és éléskamrából stb., 
továbbá egyemeletes raktár az udvarban, 
egy száraz pincze és egy nagy üzlethelyiség a 
kaputól jobbra szintén kiadó. Az emeleti 
lakás, a raktár és a pincze azonnal 
kiadó, mig az üzlethelyiség augusztus he 1-étöl. 
— Bővet)b fel világosit ást nyújt

Vtsniczkyné M
ti Szerb utczában, a „Yadjovina“ mellett.

(Chicagói aratógépgyár.)
KNECHT J. E„ igazgató. *= BUDAPEST, V., Váczi-út 30.
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GyártmáuyoU: Kévekötőgép, „Daisy“ mnrokrakó aratógép, fii kaszáló gép,
„Manila“ kévekütőfonal gyártmányai.
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Farbenfabriken vorm. 
Prledr. Bayer & Co. Elberfeld.

SOMATOSE
húsból készült és ennsk tápanya­
gát tartalmazó ízetlen, könnyen 
oldódó Albuma se készítmény a leg­

kiválóbb

erős i tő-szer
gyenge es a táplálkozásban elma­
radottaknak, ideg-, mell- és gyo- 
morbeley ebnek, beteg agyasoknak, 
angol korban szenvedő gyerme­
keknek, üdülőknek, nemkülönben

V as-Somatose
alakjában o

sápkórosoknak
lesz ajánlva os orvo.ok által. 

Vas-Somatoss nem egyéb flo szer­
vet összetételű vasat, a milyen alak­
ban a vas az emberi restben van 

jelen, tartalmazó Somatose. 
Borostul... i.udklirül gerjcastl 

M étvitg-yat.
/lakldron von az ússzes gyógyszer- 
tarokban és yyógyanyagkeresker 

issekben. f
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A SINGER NÉV VARRÓGÉPEKNÉL @®@®@®

azon világhír következtében, a melyet a gyár 50 éves lelkiismeretes munkával szerzett, legjobb anyag- (is minta­
szerű szerkezetért biztosítékká nőtte ki magát. Ez az oka annak, a miért annyi más gyáros és varrógép-kereskedő 
gépeink utánzatait, pl. „Central Bobbin“ de még „S inge r“ név alatt is árusítja. No osalassuk meg magunkat 
ilyen visszaélés által, kérdezzük meg a vételkor, hogy a gép a mi czégiinktől származik-e és no elégedjünk meg

===== kitérő válaszszal. ---- =
SINGER Co. varrógép részvény-társaság.

Temesvár-Belváros. -------: Hunyadi-utcza lO. szám.
- Különösen figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy eredeti SINGER-varrógépek kizárólag nálunk

kaphatók és sehol másutt.

flbLER ISTVÁN
bútorraktára és kárpitos-műhelye PANCSOVÁN

Grromon-utcza 8. sz., az udvarban.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáramat fényezett 
é» fénytelen ImlorokhAI. teljes lahiís- 
berendezésekből a legegyszerűbbtől a leg­

finomabb kivitelig.

Gazdag választék szalon-garnitúrákban 
magas és közönséges divánokban 
-—— és ottománokban.

o o o Továbbá nagy raktár o o o

tilt, és kyhvoIH
Dús választék faredőnyökben 

és felhúzó zsalu-mintákban.

Ká.**i»itos-nniílielyemf>en minden 
e szakmába vágó munka olcsón, szakértelemmel és 
Ízlésesen készíttetik.
-rrg. Kérem, czégemre különösen ügyelni, «ki. 

miután raktáram kizárólag csak a
zur (jromon-utcza 8. sz. allati udvarban létezik. 0

ICH DIEM

Thierry A. gyógyszerész
BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
omÓBztúsl zavarok, gvengcsúg, émolygősség, 
gyomorégés, felfúvódás stb. ellen, köhögés- 
csillapító, görcsszünteté, nyálkavhló óh tisztító 
hatású, 12 kis üveg vagy f> duplaüveg ára, do­
bozzal együtt, bérmentve \ kor. Thlorry A. 
gyógyszertára n Védangyalhoz Prcgrada, Ko- 
Nltsch-Sauerbriinn mellett. Csak az itt fel- 
tűn tételt a páceav ód jegygyei valódi. 
Igen ajánlatos őzen szert utazásoknál minden 

eshetőség alkalmára magával vinni.

Thierry A. valódi CentifoUa-kenöcse,
a legerősebb szivókenócs, mely a seb alapos 
tisztításával fájdalomcsillapító és gyorsan 
gyógyító hatású s putiltás áital megszabadítja 
a Hebet minden behatolt idegen anyagtól. 
TouHalaknak, kerékpárosoknak és lovaglók­
nak nélkülözbetlen. Itérmentes postai küldés* 

sei 2 tégely ára 8 K. 50 f.

Thierry A. Véflaiigyal-gyögyszertára
Pregradában, KohltNcli-Snuerbriinn mellett.
Ufcjf* Utánzatoktól óvakodjunk s ügyeljünk az 

itt feltüntetett védjegyre, mely minden 
TTí. tégelybe be van égetve.

Központi raktár Hiidapeíten, T6rök .1 gyógyszertárában, Zágrábban 
Miltelbaeh S. gyógvszertáráball és Mécsben C. Mndy gyógyszertárában. 

Igen ajánlatos őzen szert utazásoknál minden eshetőség alkalmára 
magával vinni.

20 -1

Gyümölcs és szőlő sajtók,
„HERCULES“ folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomóerő 

szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.
Hydra, üli Uns »ajtók

Szőlő és gyümölcs zúzók
és l>o*»-yó moi-iísolók.

00 Teljesen; felszerelt szüreteli készülékek, 00
Szőlő és gyümölcs őrlők, aszaló készülékek gyümölcs és főzelék asza­
lásra, gyümölcs-vágó és hámozó-gépek, legnabb szerkezetű szabad, ön­
működő „S Y P 11 0 N 1 A“ fa és szőlővessző permetezők, a szegecs és
tormáncs valamint a vértetü kiirtására: szőlő ekék.

un
■DftRTI

legrjoTolo *\7*etog'é^elfe
Mayfarth Ph. és Társa

ICOL(tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.
Jl1

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltokerekok né kül, dombon 
avagy síkon, a legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb 
ár által tűnnek ki A lehető legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik le- 

«« belőve. Különlegességeket széna- és arató-gereblyék, széna-forgatók, széna- és 
szalmnprések kézi használatra, kukorlcza morzsolok, cséplőgépek, járgányok, 

gabonarosták, trleurÖk, ekék, hengerek, boronákban és takarmány készítésre szolgáló gepekel a legújabb rend­
szer és jótállás mellett gyártanak és szállítanak -------- =------------------- --------- —— -------------- = ------------

MAYFARTH PH. és TÁBSA
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és ekegyárak ^

mo*o*o*ooooc BECS, II1 Taborstrasse 71. xokxoooook áj
Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb., az összes nagy obi) kiállításokon. ...

Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve.--------------------------------------------- -------------------------Képviselők es viszont elárusítok kerestetnek.

Rozsnyói vasas gyógyfürdő és hidegvizgyógyintézet.
Rozsnyó, Gömör-megye. ~£Xí ZUT Rozsnyó, Gömör-migye

Vasas hiáegvizgyógyfürdö

lílimtitikiis gryög-yliely

Fekszik 400 méternyire a tenger szine felett, 
szelek ellen teljesen védett, kies fekvésű Csúcsomi 
völgyben, 1290 méter magas Pozsáló v. Ökör begy 
alján, a várostól 20 perczuyire. Pormentes levegő, 
gondozott sétányok, villomos világítás, feltűnően olcso 
árak, vasút, posta, távirda állomás, a várossal telefon 
összeköttetés. — Elő és utó idényben 30% enged­
mény. — Nagy kiránduló helyek: Dobsiuai jégbarlang, 
agteleki csepkőbarlang, Szádellői völgy, Kraszua- 
Horka-Váraljai vár, stb.

Képes prospectussal és felvilágosítással kész­
séggel szolgál

a fürdőigazgatóság: 
Dr. Hajósi Sándor, Feymaiin László,
Dr. Huevbach Lajos, fürdőigazgató.

fürdő orvosok. 3-1

Diätetikus szer! Diätetikus szer!

Gyomorbajosoknak!

I
Székrekedés

ipsr
Mindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése., hiányos, nehezen emészthető, 

avagy túlforró vagy hideg ételek élvezete, továbbá rendetlen életmód állal maguk­
nak gyomorbajt, mint :

gyomorhnrut, gyomorgörcs, gyomorfáj dalom, nehéz 
emésztést vagy elnyálkásodást

szerezlek, ezennel egy jó háziszer ajánl tátik, melynek kitűnő hatásai már evek 
hosszú során át kipróbáltalak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
E/.en növényből- kitűnő, tiyő^yliaUtsn füvekből Jő borral 
van kés/.ilve, mely erősíti és élén kill az emésztő szer­
vezetei. A növénybor megszünteti az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A növénybormvk ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyom Orbánt alom. Ezért tellát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán használni. Oly jelenségek, mint: főfájás, felhöffenés, gyomorégés, 
felfúvódás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

és annak kellemetlen következményei, mint szorulás, 
kólikitfájdtiloni, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint vérszorulás a májban, léplien és kapuérrendszerben (Hiimorrhoidal-bántalmak) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetnek A növénybor megszünteti az 
eillésztlietlenséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, eröt-
lotlC-Ón legtöbbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
ItUlbUy állapotának következményei. Ily egyének étvágyll lány nyal, ideges 
elliinktidás és rossz kedélyhangulat mellett, "fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak, ißjp A növénybor az elgyengült 
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. mjr A növénybor fokozza az étvágyat, elősegíti 
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vérképződén!, csil­
lapítja a felizgatott idegeket a uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő­
irat bizonyítja ezt,

A növénybor kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Pancsova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, llomolioz, Hresztovácz, Belgrád, Zirnony, Bataj- 
nicza, Uj-Páztta, Ó-Pázua, Qlogon, Almás, Franzfeld, liévn Újfalu, Koinán-l’etre 
Károly falva, Aliliunár, Dolova, M ram órák, Bavaniste, Temes-Kubin, Szendrő, l’ozsa- 
rcvácz, Aleksandrováoz, Palánka, Parczány, Avangjelovacz, Mii. Valjevo, Obrenovacz, 
Sabaez, Sasin.ski, Mitrovicza, Lacarak, Ruma, Ireg, India, Uj-Karlóoza, Slankamen 
Titel, Periasz, Farkasd, Tor.-Sziget, Ozora, Tor.-Vásárhely, Dobrioza, Kevi-Szöllős, 
Vég Szent-.Mihály, Temes-Paulis, Jaszcnova, Vransovgáj, Fehértemplom, Palánka, 
Oradiste, «»-Moldova, Üj-Moldova, Petrovaez, Svilajnaez, ICragujeváoz, Gin, Mila- 
nováez, Keska, Loznioza, dalija, 14jelina, Erdovik, Cserevioz, O-Futtak, Karlócza, 
F.-Kovíl, Pétervárad, Újvidék, Versecz stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ausztria-Magyavország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a panosovai gy ógyszertár szétküld it és több üveg növény bort 
eredeti áron Ausztria-Magyarország minden részébe.

SMT Utánzatoktól óvakodju ík.
11—3 Kérjünk hiitnrozottan

Ullricli IInberl-félo ntivóiiybort.
FŐRAKTÁR Pancsova részére RADDA FRIGYES gyógyszertárában az „Angyalhoz“.

I

c

Diätetikus szer!

Kiadótuladonos : Feymann Gyula.

Diätetikus szer!

Nyom. Wittigschlagcr C.-nál Pancsován.


